
Zrakoplov pri Francozih in Italjanih. 
Danes sta v rabi dve vrsti zrakoplo­

vov. 
Najvažnejši del zrakoplova je velik 

ovoj podolgaste oblike, napolnjen s 
plinom. Na ta ovoj je obešen navadno 
čoln (gondola), v katerega je ustavljen 
motor, ki žene zrakoplov. Ovoj mora 
biti za plin nepropusten in poleg tega 
še toliko trden, da more nositi težo 
nanj obešene gondole in prenesti pri­
tisk zraka in vetra pri poletu. Ovoj je 
narejen iz tanke svile, ki je prepojena 
z gumijem tako, da ne propušča plina. 
Ovoj sešijejo iz podolgastih pasov. Ob­
lika ovoja je zelo spremenljiva, ker je 
ovoj sešit iz svile, brez vsakršne opore. 
Zadošča pa že nekoliko večji pritisk, 
da se ovoj napne in dobi stalno obliko. 

Kako pa dosežemo ta stalni večji pri­
tisk, ki povzroča, da je ovoj vedno pri­
merno napet? Ali s tem, da nekoliko 
bolj napolnimo balon s plinom? To ne 
gre, ker tudi najboljši ovoj propušča 
nekaj plina, zato bi nam tako doseže­
ni večji pritisk ne vzdržal dolgo. Za 
dosego potrebnega pritiska uporablja­
jo takozvani »balonet«, ki ga namestijo 
v notranjščini zrakoplova. 

Balonet je majhen balon, ki ga more 
črpalka ob motorju napolniti vsak čas 
z zrakom. Deluje pa tako­le: V začet­
ku pri polnjenju ovoja s plinom puste 
balonet prazen. Če pa s časom poneha 
potrebni večji pritisk plina v ovoju, 
zaženejo črpalko, ki napihne nekoliko 
balonet v notranjosti ovoja in s tem 
se nekoliko stlači zredčeni plin. Pa tu­
di v drugem slučaju so balonetove last­
nosti neprecenljive. 

Vzemimo, da se dvigne zrakoplov, ki 
ima 10.000 kubičnih metrov prostorni­
ne visoko v zrak. Znano je, da v višjih 
legah zunanji zračni pritisk pada. Pri­

Nehal o gradbi zrakoplova. 
tisk v ovoju postaja vedno večji in ml 
moramo, ako hočemo zavarovati ovoj*? 
da ne poči, izpuščati plin toliko časa/ 
dokler ne dosežemo pravega večjega 
pritiska. Ako smo se dvignili na pri­
mer tako visoko, da smo morali oddati 
20 odstotkov prvotnega plina, ki nam 
je v nižjih legah pomagal dvigniti zra­
koplov, smo izgubili na ta način plina 
za 2000 kubičnih metrov prostornine, 
kar je prav lahko mogoče. Sedaj se pa 
vračamo na zemljo; zunanji zračni pri­
tisk narašča in stiska ovoj, tako da 
postaja ta vedno bolj ohlapen in izgub­
lja svojo prvotno obliko. S tem se pa 
veča nevarnost, da se v sredi, kjer je 
najbolj obtežen, ne prelomi, kar se je 
v resnici že večkrat dogodilo in povzro­
čilo veliko nesrečo. Tu pomaga balo­
net. Črpalka ga napolni z 2000 kubičnih' 
metrov zraka, s čimer se nastala praz­
nina spet izpolni, ovoj spet napne ter 
dobi pravilno obliko. Seveda, namesto 
2000 kubičnih metrov plina v zrakoplo­
vu, je sedaj 2000 kubičnih metrov zra­
ka v balonetu. Iz tega pa sledi, da ve­
likost baloneta odloča, kako visoko se 
sme dvigniti zrakoplov! Čim večji je 
balonet, tem višje sme zrakoplov pod 
nebo, ker ve, da mu bo izpuščeni plin 
pozneje nadomestil zrak v balonetu; 
seveda, več plina kot ga drži poln ba­
lonet, ne more nadomestiti. Zato mo­
rajo vsi oni veliki zrakoplovi, ki so 
določeni za visoke vožnje, imeti velike 
balonete. Navadno imajo po dva: ene­
ga v sprednjem delu ovoja, drugega pa 
v zadnjem. Z napihovanjem enega in 
izpraznjevanjem drugega se da izborno 
podpirati višinsko krmarjenje. 

Čez ovoj je navadno vržena velika 
mreža, na kateri je potem z mnogimi 
vrvmi pritrjena gondola. Mreža je po­
trebna zato, da se teža gondole enako­
merno razdeli po vsem ovoju. Zakaj* 



če bi čoln obesili le na eni vrvi čez sre­
do ovoja, bi njegova teža balon raztr­
gala ali pa prelomila. V svetovni vojni 
so dosegli te vrste zrakoplovi prostor­
nino do 35.000 kubičnih metrov, česar 
tudi povojna doba ni presegla. Seveda 
so pri teh izmerah morali opustiti pr­
votni vzor, da naj bi se namreč dal ves 
zrakoplov tako zložiti, da bi ga mogli 
spraviti na navaden voz, zakaj kon­
strukcija je postala tako velika, da je 
potrebovala na nekaterih mestih pod­
pore. 

Novejši zrakoplovi so dobili tudi 
krajši hodnik, ki se končuje spredaj 
v kabino, oziroma gondolo. V slednji, 
ki se je s časom vedno bolj večala, je 
nameščen motor in vsa druga potreb­
na oprava, hrana itd. Tudi moštvo do­
bi svoj prostor v gondoli. 

Ravnokar opisano vrsto zrakoplovov 
so gradili in še gradijo Francozi in Ita­
Ijani. Drugi način gradbe zrakoplova 
je nemški izum, ki se je v praksi obne­
se! mnogo boljše kakor pa francoski in 
Italijanski. 

Nemški zrakoplov. 
Nemški način gradbe zrakoplova je 

zasnoval in praktično izvedel grof Fer­
dinand von Zeppelin, zato imenujemo 
te vrste zrakoplovov »Zeppeline«. (Grof 
Zeppelin se je rodil 8. julija 1838 v 
ponstanzu ob Bodenskem jezeru. Umrl 
je 8. marca 1917 v Charlottenburgu pri 
Berlinu.) 

Nasprotno od Francozov in Italjanov 
je dal Zeppelin ovoju zrakoplova ne­
spremenljivo, trdno obliko na ta način, 
da ga je napel na ogrodje sestavljeno 
iž kovine (duraluminija). Prvi zrako­
plov s kovinastim ogrodjem je zgradil 
leta 1900. Dobro je računal, da bo mo­
gel doseči uspehe le z zelo velikimi 
prostorninami in zato je bil že prvi nje­
gov zakoplov 128 metrov dolg in je imel 
v premeru 11.7 m. Bil je precejšnja ci­
gara, ki je držala 11.300 kubičnih met­
rov plina. 

V začetku so imeli Zennelinovi zra­
koplovi obliko valja, zaokroženega na 
obeh koncih; zato je med dva in dva 
glavna prečna kroga lahko vstavil ena­
ke balone, ki so bili seveda tudi valja­
ste oblike, tako da so se tesno prilegali 
ogrodju in zunanjemu ovoju. Pozneje 
so poizkusili pokazati, da je najboljše, 
ako ima zrakoplov obliko padajoče 
kaplje; in od takrat so razvrščali tudi 
balone drugače. — Gondole za motorje 
in potnike je pritrdil z jeklenimi vrv­
mi in drogovi na položen hodnik. Kot 
krmilo služijo Zeppelinom štiri plos­
kve, dve vodoravni kot višinsko, dve 
navpični kot stransko krmilo. Velikost 
teh ploskev varuje hkrati, da se zra­
koplov ne more vrteti, oziroma nihati 
okrog prečne osi. Ploskve vzdržujejo 
na ta način pravo lego zrakoplova v 
zraku. Vsaka moderna nemška zračna 
ladja ima v notranjosti nad 10 balon­
skih celic s posebnimi ventili za urav­
navnje pritiska v raznih višinskih le­
gali. Potem se potrebuje za vsaki dve 
rolici še po en odvodni 

i plin odvaja na vrhi' i 
piku, ki vodi spodaj v fosti tru­
pa od enega konca do drui 

meščeni sodi za bencin, vodo, olje in 
vse druge potrebščine. Modernejše kon­
strukcije imajo potniško kabino z vse­
mi potniškimi prostori navadno spre­
daj, dočim imajo zadaj ostale gondole, 
motorje in sedež za moža, ki mora nad­
zorovati motor. 

Ako pogledamo oba načina gradbe 
zrakoplova, moramo priznati, da je 
nemški način boljši in se je v praksi 
tudi obnesel. Dejstvo je, da so na polju 
zrakoplovstva Nemci s Zeppelini na 
prvem mestu in bo nemški način zra­
koplovne gradbe prodrl in se uveljavil 
na celem svetu. 


